
       

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 367 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  
una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 

 
 
OGGETTO: Ex Ospedale degli Infermi di Biella: quali sono le tempistiche per gli stanziamenti? 

 

 

Premesso che: 

 

• la struttura che ospitava l’ex ospedale degli infermi, nel centro di Biella, è inattiva e 

abbandonata da oltre un decennio; 

 

• il pregevole edificio fu progettato e realizzato dall’ingegnere Giulio Marcovigi, padre di 

altri importanti progetti, come il Niguarda di Milano, il Sant’Anna di Como, il Bellaria di 

Bologna o il Policlinico di Bari; 

 

• al pari di tutte le strutture sopra richiamate, il “Monoblocco” sito nel centro di Biella, a 

Via Caraccio, è una struttura di enormi dimensioni, caratteristica che, dopo la 

dismissione come nosocomio, ne ha reso complesso il riutilizzo e la riconversione, anche 

per gli importanti costi di ristrutturazione.  

 

Considerato che:  

 

• il Sottosegretario alla Giustizia Andrea Del Mastro, nell’aprile dello scorso anno, a 

stretto ridosso delle concomitanti elezioni europee, regionali e comunali di Biella, ha 

dichiarato che la struttura di cui trattasi sarà riconvertita in scuola per allievi agenti di 

polizia penitenziaria e sarà capace, dopo la messa a disposizione dell’area da parte della 

regione Piemonte, il cambio di destinazione d’uso e l’importante opera di recupero, di 

ospitare oltre 1000 allievi agenti, oltre a personale impiegatizio e docente; 

 



       

• da allora la regione Piemonte avrebbe consentito che l’area venisse messa a 

disposizione del Ministero in comodato d’uso gratuito e il Comitato paritetico avrebbe 

deciso, a seguito di istruttoria degli uffici competenti dei due ministeri - ovvero Giustizia 

e Infrastrutture di richiedere al ministero dell'Economia e delle Finanze lo stanziamento 

delle risorse necessarie per il recupero e l'adeguamento dell'ex Ospedale degli infermi di 

Biella oltre alle risorse dell'ex Caserma Cesare Battisti di Nola (Napoli) da destinare 

entrambe a scuola per allievi agenti penitenziari; 

 

• sempre restando alle stesse dichiarazioni rese dall’On. Del Mastro, il Ministero della 

Giustizia avrebbe già avanzato la prescritta istanza tesa ad ottenere il cambio di 

destinazione dell’edificio e formalizzato la richiesta al Ministero dell’Economia e delle 

Finanze tesa al reperimento delle somme necessarie, che sarebbero pari a 70 milioni di 

euro.  

 

INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE,  
 

per sapere quali siano le tempistiche ed ammontare dell’eventuale stanziamento delle somme 

necessarie.  
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